

全面提升工作质量

对口援疆教人才 引新技术惠病患

——记泰安市中心医院重症医学科医学博士高广生

泰安市中心医院

中心医院

“

“夫医者，非仁爱之士不可托也；非聪明达理不可任也，非廉洁淳良不可信也。”

——晋代名医杨泉《论医》。

奥斯特洛夫斯基曾说：“人的一生应当这样度过：当他回首往事时，不会因为碌碌无为，虚度年华而悔恨，也不会因为为人卑劣，生活庸俗而愧疚。”对于泰安市中心医院重症医学科的博士高广生来说，医学这条道路，便是他最不悔的选择。

本报记者 孙玉唐



援疆岳普湖

培养一批带不走的人才

2017年，为响应医院的号召，高广生参加了山东对口支援新疆工作，前往岳普湖县，为那里的医生带去前沿的医术，也为那里的百姓带去更快捷有效的治疗。从齐鲁大地来到西北边陲，高广生没有一刻的松懈，在这个紧邻沙漠的地方，除了壮阔的景色，还有落后的医院、薄弱的技术和等待治疗的病人。他记得，他最应该做的，就是把山东好的医学技术带到医院，为岳普湖县人民医院培养一批带不走的人才，更好地服务于当地人民群众。

怀着满腔热情，高广生来到了岳普湖县人民医院呼吸科，在这个新成立的科室，基础设施条件较差，专业技术人才紧缺，仅1名医师取得执业医师资格。而且医务人员不足，临床医学知识、诊疗技术相对薄弱。很多呼吸科常见技术，比如呼吸支持技术、胸腔穿刺技术都没有掌握。授人以鱼不如授人以渔，为了能够从根本上提高呼吸科的医疗水平，长久地造福岳普湖县的民众，高广生更注重培养年轻医师的临床思维，在日常的查房中给

予指导，将最新的学科进展融入言传身教之中，他还多次开展专题讲座，在科室内进行技术培训与考核，多渠道、多形式地对本地医务人员业务指导。

援疆期间，高广生还将很多先进技术带到了这里。如开展超声引导下胸腔穿刺引流术、无创通气技术等等，为很多患者减轻了痛苦、挽回了生命。当时，科室里有一位身患重症肺炎、呼吸衰竭的维族老人，病情危重，随时面临死亡风险，但因家庭经济原因，老人拒绝进入ICU治疗，在这种情况下，高广生首先使用了无创通气技术呼吸机辅助呼吸，帮助患者度过最危险的时间，成功挽救患者生命，还节省了住院花费，让患者得以痊愈出院。

在他的带动下，呼吸科的医护人员水平有了很大提升，一共收治了400多位住院患者，门诊诊疗300多位，无医疗差错事故发生、无患者投诉。也因为对岳普湖县人民医院呼吸科所做的努力，高广生还被山东省对口支援新疆工作指挥部评为2017年度优秀援疆人才。

开展新技术

让“看得见的听诊器”服务于民

在中心医院重症医学科里，高广生一直是个敢想敢做，不断创新的人。他在科室内率先开展重症超声技术，让这个“看得见的听诊器”也能服务于泰安人民。

重症超声技术这项技术具有直观、快捷、准确等特点，不但减少了数据分析的时间，还增加了临床判断的准确性，拉近了医生与病因及病情判断的距离，因而被形象地比喻为“看得见的听诊器”。目前，已经被国外发达国家和地区的ICU、麻醉和急诊等科室作为重症病人监测和评估的常规工具而广泛应用，引领着临床治疗进入可视化时代。这项成熟的技术，在被引进到中心医院之后，也发挥了很大的优势，在临床中取得了很大的成果。它不仅可用于病情的诊断和评估，还可以对多个器官，多个环节进行动态监测，得到一些其他监测手段不能得到的重要监测和评估数据，为重症病人的治疗调整提供及时、准确的指导。

在重症超声技术引进之前，想要做该方面的检查，病人只能

再去彩超室排队，或者让彩超室的医生过来操作，来来回回至少要花费半个小时的时间，虽然对普通人来说，半个小时的时间算不上什么，但是对一些呼吸衰竭等重症病人来说，每一分钟都是攸关性命的时刻。2017年，就有一位呼吸衰竭的病人，因为病情危急，刚到科室就安排上插管，急需查明原因。而此时的重症超声技术正好派上大用场，仅用了几分钟的时间，查明了病因系气胸所致，高广生和同事们一起为病人做了胸腔闭式引流术，病人的情况很快就稳定下来，3天后就转到了普通病房。

高广生常说，“作为医生，不仅要有医术，更要有医德。”在重症医学这个高度紧张的工作环境中，他兢兢业业，和善友爱地对待每一位同事、每一位病人和家属。在这个个涉及多学科、多脏器的科室里，他不断学习新知识、新技术，让病人们得以在家门口就能接受最前沿的治疗。遇上急重病人，他一忙就是一个通宵，但是能够帮助到病人，他觉得，一切就都是值得的。



【医生名片】

高广生，泰安市中心医院重症医学科副主任医师，山东大学急诊医学博士，主要研究方向是缺血缺氧性脑病、脓毒症。目前在国内外杂志发表论著10余篇，其中SCI杂志两篇，中华医学会杂志4篇，其中一篇获得山东病理生理学会危重病专业委员会鲁泰杯优秀论文二等奖。山东省保健科技协会立项课题1项，泰安市科技发展计划立项课题2项。获得山东省保健科技协会科技进步三等奖2项，泰安市科技进步三等奖3项，泰山医学院科研成果二等奖2项。山东省病理生理学会危重病医学专业委员会青年委员会副主任委员，泰安市医学会重症医学专业委员会委员，泰安市重症医学质控中心委员，《转化医学杂志》审稿专家。